



编者按:中央金融工作会议提出,金融要为经济社会发展提供高质量金融服务,并明确提出要做好科技金融、绿色金融、普惠金融、养老金融、数字金融五篇大文章。南通农行积极贯彻落实新发展理念,坚守“服务乡村振兴领军银行”“服务实体经济主力银行”两大定位,做精做细五篇大文章,在担当金融使命、履行大行担当的征程上与南通地方经济社会发展同频同行、共生共长。

“农行绿”守护“夕阳红” 南通农行助力“养老”变“享老”

在社会老龄化不断加剧的背景下,如何让“老有所依”“老有所养”成为现实是各方在思考和实践的重要课题。一直以来,南通农行聚焦养老金融,坚定践行金融工作的政治性、人民性,充分发挥渠道优势,丰富养老产品供给,优化适老金融服务,持续完善养老金融服务体系,以落地见效的实际行动,扎实做好养老金融这篇大文章。

软硬兼修 打造舒心环境



“我腿脚不方便,一直也不爱出门,不想麻烦别人,但每个月到农行取退休金我都可以自己过来,因为我有专属停车位!”这是发生在南通农行启东寅阳支行的暖心故事。王大爷是该行的一名老客户,由于腿伤,生活行动、出门办事每一步都是“困难模式”,且由于子女不在身边,只有坐上助力轮椅,老人才能出门。近日,王大爷又来领退休金,网点大堂经理远远看见熟悉的面孔,便出门迎了上去,和同事一起扶着老人的轮椅,让老人顺利把助力小车开进网点,顺着绿色通道一路到达“爱心窗口”。

这是南通农行全面实施“农情服务”工程中的剪影。围绕深耕“农情暖域”服务品牌建设,南通农行持续推进和优化适老金融服务。在硬服务上,推动硬件设施改善、服务环境改造,无障碍通道、无障碍停车位一应俱全,求助电话、呼叫按钮有求必应,老花镜、助听器、轮椅等适老设施配备齐全,同时精心打造尊老公益区,老年客户可在此习文练字、品茗对弈、阅览书刊。在软服务上,积极打造适老服务“示范网点”“标杆网点”,通过设置专属“银发”服务人员、创新推出“一个笑脸、一杯温水、一个承诺、一个介绍、一次辅导、一份关爱、一个提醒、一次微笑、一次倾听”九个一服务等,全面提升服务水平。2023年,辖内9家网点获评“江苏银行业文明规范服务适老网点”,累计获评20家。

科技赋能 跨越数字鸿沟

随着科技的发展,智能化、数字化应用已渗透到生活的方方面面,智慧出行、智慧支付让人们的生活更加高效便捷。为解决老年群体“不会用、不敢用、不想用”智能设备的问题,南通农行持续推进“智慧助老”行动,大力推广手机银行和自助机具大字版,试点上线柜员业务指纹身份识别、指纹支付功能和超级柜台语音菜单导航功能,简化失智老人小额账户提取服务,帮助老年客户群体更好体验数字化便利,乐享美好生活。

“我帮您把掌银切换成大字版,您按住这个绿色的话筒图标,说一句‘查询余额’,系统就能帮您查询了……”在南通农行通州营业部的大堂内,年近古稀的张大爷正在大堂经理的耐心指导下,通过掌银大字版的语音功能查询退休金是否到账。学会了使用掌银,张大爷每个月就至少可以“少跑一次路”。“大字版”掌银主打“大字、安全、易用”,从功能侧重、版面设计、流程简化等方面进行了全面优化,并提供语音服务,支持一键直达客服,让老年客群在信息化生活中得到更多的获得感和安全感。

同样获得便利的还有年近百岁的李奶奶。她急需激活社保卡支取一笔钱,但住院了无法亲自办理,南通农行崇川科技支行工作人员便携带便捷设备,上门为其激活了社保卡。为解决老年客户等特殊群体在金融服务中的“急难愁盼”问题,南通农行建立健全网点“上门服务”响应机制,提升对银发群体的服务效率和水平,做到“能让网点跑,就不让客户跑”。据统计,2023年,该行累计为老年客户等行动不便的特殊群体提供上门服务3000余次。

为帮助老年群体更好地融入智慧生活、提升金融安全意识,南通农行不断丰富养老客群宣教形式,在做好到点和线上宣教的基础上,成立了“红马甲”志愿服务队伍,定期深入周边社区、老年大学、养老院等场所,开展智能设备使用教学、防范网络电信诈骗宣传、金融知识宣讲等活动,不断拓展养老金融服务的深度与广度。



多点筹谋 布局养老赛道

养老是国之大计,金融是国之重器,养老金融是事关国家长治久安的全局性问题。南通农行秉承“养于未来,谋在当下”的准则,持续丰富养老保障产品供给,积极助力构建多层次、多支柱的养老保障体系。

聚焦企业年金服务。以“农行速度、农行模式”主动对接政府人社部门和企业,强化政银企合作,优化综合金融服务方案,2023年为辖内重大客户南通醋酸纤维有限公司提供1亿元年金托管服务,并在与工、中、建行和国寿等同业机构的竞标中,以最优资金归集对账方案、最佳受托管理细节等专业服务取得综合第一名,独家中标南通海安市非编人员企业年金计划受托人资金。该计划存量受托规模1.8亿元,涉及编外人员4208人,是迄今为止全国系统内受托管理规模最大的编外人员企业年金计划。

个人养老金制度是我国养老保险体系“第三支柱”的重要组成部分。围绕个人养老金业务,除已开办针对养老金账户的养老储蓄业务外,南通农行充分发挥点多面广的优势,坚持厅堂、外拓、线上渠道同向发力,稳步推进个人养老金预约开户活动,目前已有多名客户在南通农行预约个人养老金账户开户业务。同时,全面推进大财富管理战略转型,为不同类群的养老资金保值增值保驾护航,比如针对收入稳定以及风险偏好相对高的人群,推荐理财产品及养老基金;针对临近退休以及风险偏好较低的人群,则推荐存款定期、中低风险理财产品以及年金险。截至目前,南通农行养老主题基金余额超6800万元,养老保险余额达6.15亿元。

无论是网点适老化的改造、线下服务的外延,还是线上渠道的优化,都是南通农行敏锐洞察养老市场变化,服务民生、助力养老的生动实践。未来,南通农行将全力布局综合化养老生态圈,不断提升优质养老金融服务的便利性、可及性和普惠性,帮助更多客户实现老有所养、老有所乐、老有所学、老有所依、老有所为的美好愿景。